

不断巩固和增强经济回升向好态势 加快推动高质量发展 奋力开创现代化洛阳建设新局面

## 全市纪检监察机关聚焦乡村振兴“151”工作举措，构建发现问题、督促整改、长效常态监督闭环

# 擦亮乡村振兴清廉底色

重振洛阳辉煌，乡村必须振兴。2023年，全市纪检监察机关以监督推动市委乡村振兴“151”工作举措落实为抓手，紧盯“4+2”阶段性重点工作，以富民为导向、以群众需求为出发点，坚持“小切口”深入查、“室组地”联动督、“全方位”闭环治，持续为全面推进乡村振兴注入“廉动力”。

### 下沉一线，纾困解难暖民心

市纪委监委将整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题与监督保障农业农村高质量发展有机结合，督促全市各级纪检监察机关下沉一线开展“三访三查”行动，通过访乡村、访农户、访项目，常态化暗访抽查政策措施落实及党员干部作风情况、动态监测帮扶及惠民资金发放情况、重点项目建设及后续管理使用情况、动态清零住房安全、饮水安全、兜底保障等问题，促使乡村振兴相关政策、资金、项目惠及每村每户。

清除阻碍政策落实的“绊脚石”。偃师区纪委监委针对乡村振兴停摆项目，督促有关部门积极履职尽责，推动项目尽快“动”起来。洛宁县纪委监委紧盯乡村振兴领域政策落实不到位、服务意识不强、党员干部吃拿卡要等问题，督促相关行业部门建立问题整改台账，举一反三推动整改提升，以严明纪律保障各项惠民富民政策落地落实。

打通影响基层发展的“中梗阻”。新安县纪委监委针对走访发现的“部分乡镇在农村集体‘三资’管理上制定过于严格的审批程序，影响工作质效”问



题，督促县资金监管、农业农村等部门修订完善农村集体“三资”使用办法和审批权限，有效保障了农村集体“三资”规范管理，调动了基层干部干事创业积极性。市、县两级纪检监察部门结合信访举报等，对乡村振兴领域问题线索进行“大起底”和“回头看”，从严从细查纠形式主义、官僚主义。2023年，全市纪检监察干部共走访村(社区)3003个、农户27997户、乡村振兴项目2157个，发现和督促整改问题1749个；查处乡村振兴领域问题283个，处理处分355人，挽回经济损失750.21万元，确保群众意见有人听、问题有人管、利益有人护，让群众的获得感、幸福感更加充实。

### “正风清源”，乡村治理惠民生

乡村治则百姓稳，百姓稳则乡村兴。市纪委监委紧盯农村“三清两建”、村级小微权力规范、人居环境整治等重点问题，深入开展强监督促基层治理“正风清源”行动，持续助力改善乡村面貌，加快推动公共服务进村(社区)，不断推动乡村资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势。

守牢集体经济“宝贵家底”。督促推动相关部门深入开展以清产核资为主要内容的“三清两建”专项行动，摸清

农村集体“三资”底数，在全市挑选328个“三资”规模较大、项目资金密集、资源富集、信访问题突出的村(社区)开展提级监督管理，坚决纠治“三资”领域腐败和作风问题，切实解决抢占、侵占、贱租、贱卖集体资产资源问题，盘活乡村闲置资源，吸引有思路、有资源、敢探索的乡贤返乡创业。

管住小微权力“关键少数”。坚持“为民、惠民、便民”理念，按照“一权一清单，一单一流程”要求，完善村级小微权力事项清单、村级班子主要负责人责任清单，强化对村(社区)落实重要事项“四议两公开”、村财乡管、财务收支联审联签等制度情况的监督，全面规范小微权力运行。将监督推进乡里中心建设与约束村级小微权力深度融合，促使村(社区)干部由群众事务“管理员”转变为服务群众“代办员”，推动乡里中心真正成为群众愿来想来常来的服务中心、活动中心和交流中心。

提升人居环境“美丽颜值”。人居环境整治关系群众切身利益。市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组紧盯工作进度、标准提升、问题摸排，督促该局因地制宜、分类推进农村生活垃圾治理、污水治理、户厕改造及村容村貌提升，有效改善农村人居环境，奏响群众安居乐业的“幸福曲”。

### 精准监督，产业兴旺助民富

乡村振兴，关键是产业振兴。全市各级纪检监察机关着力以精准监督推动乡村特色产业提档升级，使脱贫成果成色更足、和美乡村底色更亮。

产业振兴，离不开人才支撑。市纪委监委监督推动市人社局等职能部门扎实开展“人人持证、技能洛阳”建设，打造了伊川护坡工、嵩县焊工、宜阳月嫂等劳务品牌。全市2023年新增技能人才培训1.5万余人次，脱贫人口和监测对象实现转移就业22万余人次，让群众从“卖力气”挣钱到“凭技能”致富。

涧西区纪委监委将廉洁理念贯穿特色产业发全过程，紧盯产业园筹备规划与建设，通过事前监督决策程序、事中监督用工用料、事后监督财务收支，保障产业项目廉洁高效推进。西工区纪委监委聚焦农副产品冷链物流中心、樱桃种植、香菇种植等产业项目，监督相关职能部门履职尽责，推动特色产业产业发展，促进群众增收。宜阳县纪委监委加强与财政、审计、农业农村等部门协同配合，以监督压紧压实职能部门责任，助力“麦椒套种”特色产业发展。

“全面推进乡村振兴的深度、广度、难度不亚于脱贫攻坚，越是任务艰巨越是需要严明的纪律和过硬的作风作保障。”市纪委监委主要负责人表示，将持续加强监督检查，压紧压实各方责任，推动乡村振兴决策部署真正落地落实，以“廉动力”不断激发乡村振兴新动能，让群众共享乡村振兴发展成果。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 李静

## 我市成立民营企业之家和青企创客社

本报讯(洛报融媒见习记者 赵晨熹 通讯员 田米杰)日前，洛阳市民营企业之家和洛阳市青企创客社在市民营经济发展促进中心揭牌。

民营企业之家致力于为民营企业和民营企业企业家打造一站式亲清服务平台和交流互动阵地。依托民营企业之家，市民营经济发展促进中心将通过举办“河洛益企”系列活动，积极推动政银企对接、产融对接、产学研对接、用人用工对接，进一步畅通企业诉求收集渠道，加速问题办理，推进行业联盟建设，服务企业家沟通交流。

市青企创客社重点服务青年企业家成长，将打造集创意交流、项目路演、新品展示、原创设计和政企沟通于一体的洛阳特色青年创客空间。在市青企创客社内，“青企咖吧”“青企书屋”“民企讲堂”等公共活动空间为全市青年企业家提供了交流平台。

“设立洛阳市民营企业之家和洛阳市青企创客社，是贯彻落实市委、市政府关于促进民营经济高质量发展系列部署要求和加快推进青年友好型城市建设要求的重要举措。”市民营经济发展促进中心相关负责人表示，将进一步深化“政府部门围着企业转”意识，引导民营企业家和青年创业主体强化创新引领、展示青年风采、担起发展重任，为洛阳经济高质量发展作出新的贡献。

## 十大战略进行时

### 国家级外贸调查 增加8个“洛阳样本”

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 罗梁飞)记者日前从洛阳海关获悉，我市8家企业被海关总署授予“中国海关贸易景气统计调查样本企业”称号。

中国海关贸易景气统计调查由海关总署统一组织，于去年5月正式获批成为国家法定统计调查项目，通过每月采集进出口企业的订单、成本、物流、在岗人员和未来预期等信息，从企业经营实际反映我国外贸现状和发展趋势，形成对未来2到3个月进出口贸易景气预测的综合指数，为进出口形势研判提供先导性、领先性信息，对各级地方政府了解外贸形势、把握经济发展动态具有重要意义。

为充分发挥贸易景气指数作用，根据规划，未来洛阳海关还将结合海关总署调查样本企业数据，积极搭建本地区相关数据库和平台，通过持续丰富调查企业范围和内容，及时收集企业问题，充分回应企业诉求，进一步营造优质营商环境，助力洛阳开放性经济高质量发展。

### 我市“样本企业”名单

- 洛阳鼎鸿贸易有限公司、洛阳百捷运动用品有限公司、阿特斯光伏电力(洛阳)有限公司、麦斯克电子材料股份有限公司、洛阳隆银铝业有限公司、中铝河南洛阳铝箔有限公司、一拖国际经济贸易有限公司、德生纺织科技有限公司

这些公司涉及有色金属、半导体材料、体育用品、纺织服装等行业，是我市进出口企业中的优秀代表。

## 强化生态环境保护 提升绿色发展水平

### 我市两项“零排放”节水技术获国家认可

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 金东浩 李磊)记者日前从市工信局获悉，我市两项“零排放”节水技术成功入选《国家鼓励的工业节水工艺、技术和装备目录(2023年)》，获得国家认可。

该目录由工信部、水利部联合编制，涉及14个领域，包含171项工艺、技术和装备，旨在加快先进节水工艺、技术、装备研发和应用推广，提升工业用水效率。我市此次入选的两项技术均属于有色金属行业。

#### 洛阳栾川钼业集团股份有限公司 “钨冶炼废水零排放”技术

该技术由离子交换、多介质过滤、超滤、臭氧接触氧化、活性炭过滤、一级反渗透、二级反渗透、电渗析等工艺组成，利用双膜法提高含盐浓度，实现水重复利用率接近100%的目标，目前处于应用推广阶段，在钨冶炼行业废水处理回用领域有较高的推广价值。

#### 中色科技股份有限公司 “铜加工生产废水节水零排放处理”技术

该技术针对铜加工过程中废水水质特点，采用“超滤+反渗透+臭氧氧化+二级反渗透+高效树脂软化+三级反渗透”技术组合，提高了膜系统对含铜生产废水的浓缩倍数，通过机械蒸汽再压缩(MVR)进一步对膜系统排出的浓盐水进行蒸发，减少危废产生量，实现资源循环利用，可同时回收冷凝水及95%以上生产废水，目前处于产业化示范阶段，在铜加工废水处理回用领域有良好适用效果。

聚焦节水型城市建设，我市近年以企业为主体，以提高用水效率为核心，大力推进重点用水工业领域节水型企业建设，在工业节水减排上严格控制新上高耗水工业项目，支持企业开展节水技术改造及再生水回用改造，全面提升全市工业用水效率和节水技术水平。



### 洛阳开远智能：抢抓产业风口 研发智能设备

近日，在涧西区洛阳开远智能精密机械有限公司，工人正在调试一条即将发运的深沟球轴承装配生产线。

该公司是国家高新技术企业、省级专精特新企业，主要为轴承和汽车零部件领域提供自动化、数字化、智能化产品和平台整体服务。近年，该公司抢抓产业风口，研发生产各种非标定制在线自动化精密检测设备、柔性装配流水线、智能配送流水线、模拟仿真实验室系统等产品，供应国内外一线品牌轴承和汽车零部件企业。

洛报融媒记者 董格非 摄

## 我市加快邻里中心建设，打造一站式服务综合体

# 建在家门口 暖到心窝里

“来邻里中心吃一碗热乎饭、和老姐妹们坐着聊会天，天虽冷心却是暖的。”日前一大早，居民王敏就来到瀍河区利民邻里中心，在这里度过了愉快的一上午。离家近、活动多、服务好，王敏说，自己已离不开邻里中心。

去年以来，我市加快建设集政务服务、文化体育、卫生健康、教育养老、便民商业等功能服务于一体的邻里中心，把公共服务送到群众身边，有效提升居民生活便利度、归属感和幸福感。

走进涧西区重三社区邻里中心，曾经的办公大厅变成了休闲阅读区，一间间办公室变成了舞蹈室、书画间、共享厨房……

减少办公区域、扩大服务区域，实现有限空间内服务功能最大化，这是建设邻里中心的一大原则。我市按照片区、社区、小区三级，分级规划布局邻里中心，同时按照“办公面积最小化、服务功能最大化”原则设计空间布局，充分利用现有场地增添服务项目，完善服务功能，在有限空间内为群众提供更多优质服务。

截至目前，我市已建成邻里中心297个，其中片区级邻里中心9个、社区级邻里中心68个、小区级邻里中心220个。

邻里中心如何实现功能最大化？答案就在整合。在洛龙区石油社区邻里中心，健身中心、城市书房、养老服务中心等一应俱全，居民不出社区就能享受到各种便捷服务。

依托邻里中心，我市整合政务服务、文明实践、技能培训、养老、托幼、卫生健康、综合便民服务等7项基本服务，让居民在家门口享受一站式公共服务。同时，我市还鼓励有条件的地方探索增加电商直播、旅游服务等特色服务，更好满足群众个性化需求。

唱歌、跳舞、走模特步、打非洲鼓……在西工区石油路社区邻里中心，多个自乐组织在这儿开展活动，老年人参与其中、自得其乐。

打造群众想来爱来的邻里中心，离不开群众参与。我市以邻里中心为

载体，建强群众自治组织、自乐组织、志愿组织，引导“三自”组织开展群众喜闻乐见的文体活动，以及扶弱济困、环保清洁、治安维稳等志愿服务活动，提高群众自我管理自我教育自我服务水平，加快形成共建共治共享的治理格局。

在邻里中心运营方式选择上，我市积极探索建立“政府主导、多元参与”经营管理模式，对文化、体育、养老、医疗、教育等领域的公共服务进行适度运营，降低成本，确保邻里中心运营常态化长效。

邻里中心，承载着群众对生活的向往。随着邻里中心在洛阳遍地开花，越来越多的市民走进邻里中心，

找到归属感、幸福感。下一步，我市将结合群众需求，科学调整邻里中心服务内容，注重差异化发展，强化市场化思维，持续提升邻里中心服务质效，让邻里中心真正成为“家的延伸”。

洛报融媒记者 孙小蕊 文/图

## 思维理念转变带动工作创新突破

洛龙区修文坊邻里中心